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La Extensión de la Expiación

La primera parte de esta sección contesta la pregunta ¿por quien murió Jesús?  Aunque esto pareciera una pregunta algo esotérica, es parte de un debate que lleva siglos y a veces causas división y malentendidos innecesarios.  La pregunta en sí tiene varias perspectivas y quizás por eso es que hay controversia.  Erickson dice que todos están de acuerdo que el sacrificio de Jesucristo puede salvar a todos.  Sin embargo, la presentación popular de este problema es que algunos dicen que en realidad su sacrificio pagó exactamente por los pecado de los escogidos mientras que los otros dicen que Jesús sufrió mas que suficiente para pagar por todos los pecados de todos los seres humanos que jamas hallan vivido.  Esta forma de presentar el problema tiene su encrucijada en la siguiente pregunta:  ¿Si la muerte de Jesús paga por los pecados de toda la humanidad, entonces, por que Dios todavía exige que los que no creen paguen por una deuda que ya está paga?  

Sin embargo, la manera que los teólogos reformados definen su punto de vista (según Berkhof) es la siguiente:

“La posición Reformada es que Cristo murió con el propósito de salvar efectivamente y con toda seguridad a los elegidos y nada mas a los elegidos”

Berkhof reporta que ambos los Calvinistas y los Armenianos están de acuerdo en los siguientes puntos.


1.
El sacrificio de Jesucristo es suficiente para pagar por los pecados de toda la humanidad.


2.
El sacrificio de Jesucristo es efectivo (o eficiente) en pagar solo por los pecado de los que se salvan.  Ambos están de acuerdo que no todos se salvan.  Los que niegan este punto se llaman universalistas.


3.
El llamado a la salvación se ofrece genuinamente a toda las personas con la condición de que lo acepten con fe y arrepentimiento.


4.
Hay bendiciones mas allá de la salvación en las cuales participan aquellos que no son salvos pero que tienen una relación con el pueblo de Dios.

El contraste está en que los Arminianos creen que la obra de Cristo hace que la salvación sea posible para todos pero seguro para nadie.  Esto se llama expiación ilimitada.  Mas especificamente, los Arminianos creen


1.
El proposito de la obra de Cristo es universal, Jesús murió por todas las personas, no solo para los electos.


2.
El efecto de la obra de Cristo es proveer una manera por la cual todos pueden responder a la invitación de salvación.


3.
La salvación está disponible para todos.  Todos los seres humanos tienen la oportunidad de responder al llamado de salvación y de creer en Jesucristo.

En sí la encrucijada en la presentación oficial de la expiación limitada vs ilimitada se encuentra en que quiere decir la palabra ‘por’.  La palabra por quiere decir propósito y propósito esta asociado con intención que es el resultado de la voluntad de un individuo.  En el caso de Dios, vemos que Dios ejerce su voluntad de dos formas distintas, una es activa y otra es pasiva.  Todo lo que pasa en el universo ocurre porque Dios lo permite.  Si Dios no lo permitiese no ocurriría, aún las cosas malas.


Todas las cosas ha hecho Jehová para sí mismo, Y aun al impío para el día malo. (Proverbios 16:4).
¿Se tocará la trompeta en la ciudad, y no se alborotará el pueblo? ¿Habrá algún mal en la ciudad, el cual Jehová no haya hecho? (Amos 3:6).

Sin embargo, a veces Dios permite que ocurren cosas que van en contra de su voluntad y aún le causan angustia. 

5Y vio Jehová que la maldad de los hombres era mucha en la tierra, y que todo designio de los pensamientos del corazón de ellos era de continuo solamente el mal. 6Y se arrepintió Jehová de haber hecho hombre en la tierra, y le dolió en su corazón. 7Y dijo Jehová: Raeré de sobre la faz de la tierra a los hombres que he creado, desde el hombre hasta la bestia, y hasta el reptil y las aves del cielo; pues me arrepiento de haberlos hecho. (Génesis 6:5-7).

Dios dice que a veces pasan cosas que Dios no quiere que pasen.

23¿Quiero yo la muerte del impío? dice Jehová el Señor. ¿No vivirá, si se apartare de sus caminos? . . .

30Por tanto, yo os juzgaré a cada uno según sus caminos, oh casa de Israel, dice Jehová el Señor. Convertíos, y apartaos de todas vuestras transgresiones, y no os será la iniquidad causa de ruina. 31Echad de vosotros todas vuestras transgresiones con que habéis pecado, y haceos un corazón nuevo y un espíritu nuevo. ¿Por qué moriréis, casa de Israel? 32Porque no quiero la muerte del que muere, dice Jehová el Señor; convertíos, pues, y viviréis. (Ezequiel 18:23, 30-32).

Es mas, este pasaje indica que Dios a veces hace cosas que no quiere hacer como traer juicio y causar la muerte del impío.  Estos pasajes confirman que la voluntad de Dios tiene dos aspectos o dos niveles, uno activo o perfecto y otro pasivo o permisivo.  Uno demuestra el amor de Dios y el otro Su santidad.

Basados en estos pasajes podemos concluir que Dios quiere que todos sean salvo.  Sin embargo, no todos lo son.  Solo algunos son salvos. ¿Porqué es que solo algunos son salvos y otros no?  Tenemos que concluir que parte de la razón tiene que ver con el hecho de que algunos no han oído el mensaje de salvación o que el contexto de su recepción de ese mensaje le impide aceptar.  Por ejemplo, un niño que oye el mensaje repetidas veces de sus padres como niño tiene una major probabilidad de creer que alguien que oye una vez como adulto en un país donde el creer le puede costar la vida.  También tenemos que creer que Dios tiene control de los eventos mundiales.  Por ejemplo, la división de Corea relegó a los habitantes de Corea del norte a la oscuridad.
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Yo creo que esto tiene que ver, otra vez con la paradoja de la interacción de un ser atemporal con el tiempo.  La oferta de la salvación se hace a todos, y el sacrificio de Jesucristo es suficiente para pagar la deuda de todos los que creen porque el Hijo existe en el presente de todos los tiempos y sabe quienes iban a ser salvos y a cuanto suma su deuda.  El pagó exactamente esa deuda.  Cuando tratamos de poner esta paradoja en un contexto temporal la ecuación se manifiesta de dos formas.  Estas dos formas se asocian con los dos modelos doctrinales llamados el Calvinismo y el Arminianismo.  Cada uno tiene cinco puntos claves, del cual la extensión de la expiación es un punto.



Calvinismo





Arminianismo

1. T - Depravación Total-Escogemos siempre el mal.
Libre albedrío - podemos escoger a Dios. 

2. U - Elección Incondicional - solo por la voluntad de Dios.
Elección Condicional - Dios sabía quienes van a creer.

3. L - Expiación Limitada - Cristo murió por los electos.
Expiación Ilimitada - Cristo murió por toda la humanidad.

4. I - Gracia Irresistible - Los que Dios llama vienen.
Gracia Resistible - Muchos se endurecen

5. P - Perseverancia de los Santos - salvo siempre salvo.
Se Puede Caer de Gracia - Es posible perder la salvación.

Hay versículos de la Biblia que apoyan ambos puntos de vista y hay contra argumentos para ambos puntos de vista.  Sin embargo, hay versículos que parecen indicar que en un sentido Cristo murió por todos, pero en otro sentido Cristo murió mas específicamente por los electos.  Un versículo clave que apoya este punto de vista es el siguiente:

10Que por esto mismo trabajamos y sufrimos oprobios, porque esperamos en el Dios viviente, que es el Salvador de todos los hombres, mayormente de los que creen. (I Timoteo 4:10).

Lo que hay que hacer claro es que la forma en que murió por el mundo no es la misma en la que murió por los electos.  Nos enfrentamos al problema de que la Biblia no especifica la diferencia.  Sin embargo, hay unos versículos a cerca de la voluntad de Dios que pude ser que tengan alguna relación.  Dios le dice a Ezequiel:

23¿Quiero yo la muerte del impío? dice Jehová el Señor. ¿No vivirá, si se apartare de sus caminos? (Ezequiel 18:23).

La pregunta implica que Dios no quiere la muerte del impío.  Por lo tanto ¿Porqué entonces mueren muchos de los impíos?  Eso quiere decir que la voluntad de Dios también tiene dos aspectos, está el aspecto deel ideal de Dios y está el plan de Dios en cuanto a lo que Él permite que pase.  Algunos llamarían esto la voluntad perfecta (o activa) y permisiva (o pasiva) de Dios.  Así también, Jesucristo murió por toda la humanidad en el sentido que si todos aceptaran, todos podrían ser salvo.  Sin embargo, el sacrificio de Jesucristo es paga solo por los pecado de los que aceptan.

Expiación universal y salvación universal.

Los otros cuatros puntos del Calvinismo y del Arminianismo los veremos despues.
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